

東尚有一小土堆，疑皆古時營壘，爲田卒屯戍之所。城中有紅底黑花陶片，與柯尤克沁舊城所拾者相同，皆爲紀元前後之遺物。又拾鐵矢鏃一，中實有柄，係漢物，故我疑此城爲漢代屯田輪台時所築。因城有營壘，當爲田卒所住。城中有糧倉，城南及東皆爲紅泥灘，古時溝渠田界痕迹，尚顯然可見。漢書西域傳云：「輪台、渠犁皆有田卒數百人，置使者校尉領護，以給使外國者」，疑即此處也。又據本地人云：「柯克確爾有一乾河自庫車來，會克子爾河東流至尉犁，入塔里木河」。如本地人之言可信，則此乾河必即水經注中之東川水。水經注云：「東川水又東南流逕於輪台之東也。昔漢武帝初通西域，置校尉屯田於此」（卷二，頁十三）。如果推論不誤，則此城亦即漢時屯田之校尉城。核以形勢，證以遺物，尚屬可信。至柯尤克沁舊城，我疑爲古龜頭國都城，時代當與此城相差不遠，由其所出之陶片相同故也。至黑太沁則爲唐代遺址，因絲綫履嘗出現於唐代遺址中，陶片作淺紅色亦爲唐代遺物也。八月十四日由着果特舊城返輪台，途中又踏查卡梗不拉克土墩。周約二百餘步，牆基間有存者，皆爲土坯所砌。墩旁有一土堤，東南、西北行。據說此土堤是自那巴莊東南行，直至柯尤克沁，長約四十里。土堤兩旁均爲紅泥灘，地形稍低，中間隆起一道土堤若長虹，橫亘於湖灘中，疑爲古時在葦湖中所築之堤壩直達龜台國都以通行人者，且阻溢水橫流，後人遂訛以爲葦橋。現輪台市河壽橋，仍題「漢葦橋遺址」，蓋亦沿於傳聞之訛也。

2. 第納爾河畔之古城 第納爾河爲輪台之一大河，源於天山，南流出山口分爲兩河：一爲克子爾河，又分爲二水：一東偏南流於輪台東；一東南流於輪台市東五里。河壽橋即建築於此河上。東南流於柯克確爾海子即沒。一爲第納爾河流於輪台西，灌窮巴克莊，轉東南流至草湖，即四散。古時克子爾河水大，流亦長，所有舊時輪台遺址，均在克子爾河旁，溝渠田界歷歷可數，故克子爾河流域爲古時墾殖中心區。其次當談到第納爾河古蹟，第納爾河爲後起之河，當初水不大，故現所遺留之古蹟不多。就我所探查者有二處：一爲于什博羅久，八月十六日，同草湖鄉約由輪台市出發向西南行，復沿第納爾河南行約六十里，抵烏斯托胡拉克莊。余曾單騎往訪卡陽河景物。八月二十一日，由烏斯托胡拉克莊出發返回窮巴克途中，余同鄉約及毛拉繞道考察舊城。八時，向西北行，沿第納爾河前進。河身寬約半里，河水停凝，每溢流爲湖澤。初旁河岸行，復入鹹灘，轉北偏東行約三十餘里，十二時抵舊城，城週約一百六十二米，西北有土墩稍高，牆已頽，只餘牆基，審其狀爲土築，本地人呼此城爲于什博羅久，嘗在此拾銅錢及珊瑚化石之類。余等亦拾碎銅片若干，並拾一「乾元」錢（公元七五八年），證明此遺址爲唐代所遺。城中有烽渣殘塊，爲古時舉烽火遺滓。鄉約並在土中拾有木炭，證明此城曾被火攻陷者。然此城爲何時何人所燬，現尚無確定答語，然必在十世紀之末或十一世紀期間也。其次爲黑太沁爾。我等由于什博羅久向北行，仍爲鹹灘，略有稀疏紅柳隨風飄搖，約二十里左右抵黑太沁爾（即漢人渠壩之義）。有一土垣若城圈，週二百一十六米，現有積水。西南有乾渠二：一南行；